JA LHE PERGUNTARAM...

... por que a Lua (Sol) tem um tamanho aparente maior quando esta pro-
xima(o) do horizonte do que quando esta diretamente acima de nds? (Marcelo
Tragtenberg, Depto de Fisica, UFSC)

Inicialmente é preciso notar que os raios luminosos refletidos pela Lua
percorrem uma distancia maior na atmosfera quando esta se encontra no hori-
zonte do que quando ela se encontra acima de nés (vide Fig. 1). Por esta razdao
os raios luminosos qué provém da Lua, quando ela esta no horizonte, sofrem
desvio menor devido a diferenca de indices de refragdo da atmosfera (ar) e do
espago (vacuo) do que o desvio dos raios que se originam quando ela esta acima
de nos. A imagem aparente nas duas situagoes é menor do que a real, mas a
imagem da Lua no horizonte é um disco maior do que quando esta acima de nos.
Para chegar a esta conclusdo é sé observar os dngulos 6, e 0, (horizonte e aci-
ma de nds) e verificar que 6, > 0,, na Fig. 2. Uma explica¢do semelhante pode
ser dada para o caso do Sol.
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Fig.1

OBS.: O didametro da Lua, a espessura da atmosfera e a distincia Ter-
ra-Lua foram deformadas para a explicacdo ficar mais clara.
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strnosfera percorrida pelo raio de
luz que vern da Lua no horizornte.

strnosfera percorrida pelo raio de
luz que vern da Lua acima de nds.

Observadar

Fig.2
Bh e dp, - angulo de vis3o e didmetro aparente da Lua no horizonte.

By e dg - angulo de visio e didmetro aparente da Lua acima de nds.

- — = =| - raios de luz proveniertes da Lua quando estd acima de nds.

—| - raios de luz provenientes da Lua quando estd no horizonte.
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